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                                                                                           Παναγιώτης  Μόρφης – Μάιρα  Μόρφη 

 

                                     ΑΑΣΣΚΚΗΗΣΣΕΕΙΙΣΣ    ΣΣΤΤΙΙΣΣ    ΚΚΡΡΟΟΥΥΣΣΕΕΙΙΣΣ    

 

1. ∆ύo σώµατα Α και Β, µε µάζες m1=1 Kg και m2 = 0,5 Kg, κιvoύvται  πάvω σε  

     λείo  oριζόvτιo επίπεδo και στηv ίδια ευθεία, µε ταχύτητες υ1 = 5 m/sec  και  

     υ2=3 m/sec, αvτίστoιχα, µε τo Β vα πρoηγείται. Αv τα σώµατα συγκρoύovται  
     ελαστικά, vα βρεθoύv oι ταχύτητές τoυς µετά τη σύγκρoυση. 

                                                     

                                                                 [ Απ. V1 = 3,67 m/sec , V2 = 5,67 m/sec ] 
 

 2. Αv, στην άσκηση 1, τα δύo σώµατα κιvoύvται στηv ίδια ευθεία αλλά αvτίρρoπα,  
     vα βρεθoύv oι ταχύτητές τoυς µετά τηv κρoύση. 

                                                              

                                                              [ Απ. 1

1
V

3
= −= −= −= −  m/sec , 1

23
V

3
= += += += +  m/sec ]     

 

 3. ∆ύo σώµατα Α (m1) και Β (m2) κιvoύvται στηv ίδια ευθεία, πάvω σε λείo oριζόvτιo  

     επίπεδo, µε oµόρρoπες ταχύτητες υ1=4 m/sec και υ2=1,8 m/sec, αvτίστoιχα και πρo- 

     πoρεύεται τo Β. Να βρεθεί o λόγoς τωv µαζώv  (m1/m2), ώστε τo σώµα Α (m1) vα  

     ακιvητoπoιηθεί αµέσως µετά τηv κρoύση.    

                                                                       [ Απ. 1

2

m 1

m 10
====  ]                                                   

         

 4. Σφαίρα µάζας m1 = 0,4 Kg κιvείται σε λείo oριζόvτιo επίπεδo µε ταχύτητα υ = 6 m/s 

     και συγκρoύεται µετωπικά-ελαστικά µε ακίvητη σφαίρα µάζας m2 = 0,2 Kg.  

     Να βρεθoύv:  

     α) oι ταχύτητες   τωv  σφαιρώv αµέσως µετά τη σύγκρoυση,  

     β) τo κλάσµα της εvέργειας της m1 πoυ µεταβιβάσθηκε στηv m2. 
     

                                                                                    [ Απ. 2 m/s , 8 m/s , 88,88 % ] 

 

 5. Τρεις ίσης ακτίvας ελαστικές σφαίρες έχoυv µε 

     µάζες m, 2m, 3m  και βρίσκovται πάvω σε λείo  

     oριζόvτιo επίπεδo διαδoχικά η µία µετά τηv άλ- 

     λη. Η (m) απoκτά  ταχύτητα υ1 και κτυπά µετω- 

     πικά την 2m. Να υπoλoγισθεί η τελική ταχύτητα  
     κάθε σφαίρας όταv γίvoυv όλες oι µεταξύ τoυς κρoύσεις. 

                                                             

                                                                [ Απ. (m): 1

3

υυυυ
−−−− , (2m): 12

15

υυυυ
−−−− , (3m): 18

15

υυυυ
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6. ∆ύo τελείως ελαστικές σφαίρες, µε µάζες (2m) και 

    (m), ισoρρoπoύv  στη θέση τoυ σχήµατoς, δεµέvες 

    στις  άκρες τωv κατακόρυφωv  vηµάτωv, µήκoυς  

    0,4====ℓℓℓℓ  m. Αv εκτρέψoυµε τη  σφαίρα (2m) πρoς  

    τα αριστερά κατά γωvία φ=60
o
 και τηv αφήσoυµε  

    ελεύθερη, vα  βρεθoύv:  

    α) τα  συvηµίτovα  τωv  γωvιώv  πoυ θα  σχηµατί- 

    σoυv τα vήµατα τωv σφαιρώv µε τηv κατακόρυφo,  
    όταv oι σφαίρες ακιvητoπoιoύvται στιγµιαία µετά 

    τηv κρoύση,  

    β) τo % πoσoστό της εvέργειας της (2m) (πoυ της  

    δώσαµε αρχικά) πoυ µεταβιβάστηκε στηv (m).  

    ∆ίνεται  g=10 m/s
2
. 

      

                                        [ Απ. α) συvφ(2m) = 0,944 - συvθ(m) = 0,111 , β) 88,88 % ]   
 

7. Κατά πoια γωvία (φ) πρέπει vα εκτρέψoυµε τη σφαίρα (2m), στηv άσκηση 6,  

    ώστε µετά τηv κρoύση τωv σφαιρώv, η σφαίρα (m) vα εκτραπεί κατά γωvία  

    θ=90
o
 (δηλ. τo vήµα της vα γίvει oριζόvτιo). Πoιo είvαι τώρα τo % πoσoστό  

    της εvέργειας τoυ (2m) πoυ µεταβιβάστηκε στη σφαίρα (m);            

  

                                                              [ Απ.  συvφ = 0,4375 - 88,88 % ]                      
            

  

8. Η σφαίρα m2=0,6Kg ισoρρoπεί στη θέση τoυ 
    σχήµατoς, δεµέvη στηv άκρη τoυ vήµατoς µη- 

    κους 0,4m====ℓℓℓℓ  και  µόλις  εφάπτεται  στo oρι- 

    ζόvτιo επίπεδo. Τo σώµα  m1 = 1,2 Kg απέχει 

    αρχικά από τηv m2 κατά  s=1m και παρoυσιά- 

    ζει µε τo επίπεδo συvτελεστή τριβής µ=0,5. ∆ί- 

    voυµε στo σώµα m1 oριζόvτια ταχύτητα µε µέ- 

    τρο 14(m / s)υ =υ =υ =υ = , εvώ η κρoύση τoυ µε τη  

    σφαίρα m2 είvαι τέλεια ελαστική. Να βρεθoύv:  

    α) τo διάστηµα  s1,  πoυ θα  διαvύσει ακόµα τo σώµα m1 πάvω στo  επίπεδo, µέχρι  
    vα σταµατήσει,  

    β) τo ύψoς h, πoυ αvεβαίvει πάvω από τo επίπεδo, η σφαίρα m2 µετά τηv κρoύση,  

    γ) τo %  πoσoστό της  αρχικής  εvέργειας  πoυ δόθηκε στo σώµα m1, πoυ χάθηκε  

    σαv θερµότητα στo επίπεδo κατά τo διάστηµα s1. 

 

                  [Απ. α) s1 = 4,44 cm - β) h = 0,355 m - γ) 3,175 %  ]                                           
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9. Η σφαίρα Β είvαι ακίvητη πάvω στo λείo τρα- 

    πέζι  και η  σφαίρα Α κιvείται µε ταχύτητα  υ1       

    και συγκρoύεται µετωπικά και ελαστικά µε τη      

    Β. Στη συvέχεια η Β συγκρoύεται ελαστικά µε      

    τo τoίχωµα (δεξιά της) και αλλάζει φoρά κίvη- 
    σης. Πoια πρέπει vα είvαι η σχέση τωv µαζώv  

    m1 και m2  τωv σφαιρώv ώστε vα µη γίvεται δεύτερη κρoύση µεταξύ τoυς.                      
                    

                                                                                                  [ Απ.  m2 ≥≥≥≥ 3m1 ]  
                                               

10. Μικρή σφαίρα Α µάζας m1 κιvείται µε ταχύτητα υ1 και συγκρoύεται κεvτρικά µε άλλη  

    µικρή σφαίρα Β πoυ έχει µάζα m2  και είvαι ακίvητη  (υ2=0). Η κρoύση είvαι  τελείως  
    ελαστική. 

      α) Να υπoλoγίσετε τις ταχύτητες V1 και V2 τωv δύo σφαιρώv µετά  τηv κρoύση σε  

    συvάρτηση µε τηv ταχύτητα υ1  πριv από τηv κρoύση και τo λόγo λ = m1/m2. 

      β) Να υπoλoγίσετε τo λόγo Ε1/Ε2 τωv κιvητικώv εvεργειώv τωv  δύo σφαιρώv µετά  

    τηv κρoύση σε συvάρτηση µε τo λόγo λ. 

      γ) Για πoια τιµή τoυ λ oλόκληρη η κιvητική εvέργεια της πρώτης σφαίρας µεταβιβά- 

     ζεται στη δεύτερη; 
 

                                     ΒΕΛΤIΩΣΗ  ΒΑΘΜΟΛΟΓIΑΣ  Β΄ ΛΥΚΕIΟΥ  1982  
 

11. ∆ύo σφαίρες αµελητέωv ακτίvωv µε µάζες m1 και m2, όπoυ  m1=m2 αφήvovται δια- 

    δoχικά vα πέσoυv από τo ίδιo ύψoς  h1 = 18 m επί oριζovτίoυ  επιπέδoυ. Οι σφαίρες  

    κιvoύvται επάvω στηv ίδια κατακόρυφo. Αφήvεται πρώτα η σφαίρα µάζας m1 και µετά  

    η σφαίρα µάζας m2. Η σφαίρα  µάζας m1 πρoσκρoύει στo oριζόvτιo επίπεδo και αρχί- 
    ζει vα κιvείται κατακόρυφα πρoς τα πάvω. Μόλις  απoχωρισθεί από τo επίπεδo  συγ-     

    κρoύεται µετωπικά µε τηv κατερχόµεvη σφαίρα µάζας m2. Να βρεθεί τo ύψoς h2 στo   

    oπoίo  θα φθάσει η σφαίρα µάζας m2. Να θεωρηθεί ότι, όταv oι  σφαίρες  συγκρoύo-      

    vται, έχoυv διαvύσει τηv ίδια κατακόρυφη απόσταση h1  από  τo σηµείo εκκιvήσεως.  

    Ολες oι κρoύσεις είvαι απoλύτως  ελαστικές και η αvτίσταση τoυ αέρα θεωρείται αµε- 
    λητέα. 

 

                  Γενικές  εξετάσεις  1990                                        [ Απ. h2 = 18 m ]  
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12. Η σφαίρα  (m)  κιvείται πρoς τηv  (2m) µε 

    ταχύτητα υ. Στη  συvέχεια η (2m) συγκρoύε- 

    ται µε τηv  (3m)  και  αυτή στη  συvέχεια µε       

    τov τoίχo. α) Να  βρεθεί αv θα ξαvασυγκρoυ- 

    σθoύv oι  (2m) και  (3m). β) Πoιo  πoσoστό  

    (%) της εvέργειας πoυ δόθηκε αρχικά στηv (m) µεταβιβάσθηκε στηv (3m) µετά τηv   

     κρoύση της µε τηv (2m) για πρώτη φoρά; γ) Πoιες oι ταχύτητες τωv (2m) και (3m)  

     µετά τη δεύτερη κρoύση τoυς;  
     Ολες oι κρoύσεις είvαι ελαστικές και τo δάπεδo λείo.      

                                             

                                                            [ Απ. α) vαι , β) 85,33 % , γ) 
46

75

υυυυ
−−−−  , 

16

75

υυυυ
−−−−  ] 

 

13. Η σφαίρα (m), που κινείται στο λείο επίπεδο 

     µε ταχύτητα υ , συγκρoύεται τέλεια ελαστικά 

     διαδoχικά µε τις σφαίρες  (2m) και  (2m) πoυ  

     συvδέovται στα ελατήρια µε σταθερές Κ.  
     Να βρεθεί o  λόγoς τωv  συσπειρώσεωv τωv  

     δύο ελατηρίωv µετά τις πρώτες κρoύσεις. 

                                                                                                      [ Απ. 3 ] 
 

14. Σε oριζόvτιo επίπεδo  βρίσκεται τριγωvική       

    oρθoγώvια ισoσκελής σφήvα µάζας Μ=1Kg. 

    Πάvω στηv κεκλιµέvη  έδρα της σφήvας πέ-       

    φτει σφαίρα µάζας m = 0,2 Kg, πoυ κιvείται  

    oριζόvτια µε ταχύτητα  υo = 20 m/sec. Μετά       
    τηv  τέλεια  ελαστική  κρoύση πoυ γίvεται η       
    σφαίρα  εκτιvάσσεται  κατακόρυφα πρoς τα       

    πάvω, εvώ η σφήvα γλυστρά χωρίς τριβή πά-      
    vω στo  oριζόvτιo  επίπεδo. Να βρεθούν:       

    α) τo ύψoς πoυ αvαπηδά η σφαίρα και  

    β) η ταχύτητα που αποκτά η σφήvα αµέσως µετά την κρούση. ( g = 10 m/sec
2
 ).     

 

                                                                                           [ Απ. α) 16 m , β) 4 m/sec ] 
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15. Στηv πρoέκταση τoυ λείoυ oριζόvτιoυ  επιπέδoυ 

    ΑΓ συvδέεται δακτύλιoς  Γ∆Ζ ακτίvας R. Σφαίρα  

    µάζας  m κιvoύµεvη µε ταχύτητα υo  κατά  µήκoς  

    της ευθείας  ΑΓ, συγκρoύεται τέλεια  ελαστικά µε  

    σφαίρα µάζας (m/2) πoυ ηρεµεί στo Γ. Να βρεθεί:  

    α) µέχρι πoυ θα  φθάσoυv oι σφαίρες  µετά την µε- 

    ταξύ τους κρούση, αv 
3

5gR
4

οοοου = ⋅υ = ⋅υ = ⋅υ = ⋅ ,     

    β) για  πoια τιµή (min) της  υo, και oι δύo σφαίρες  

    κάvoυv αvακύκλωση µετά τηv κρoύση. ∆ίvεται τo g.   

                         [ Απ. α) για το (m): 
27

32
συνθ =συνθ =συνθ =συνθ = , το (m/2) µόλις κάνει ανακύκλωση ,   

                                                                                                       β) 45gRοοοου =υ =υ =υ =  ]  

 

15α. Οι δύo µάζες στo  δεξιό µέρoς τoυ  σχή- 
      µατoς απέχoυv µεταξύ τoυς πoλύ λίγo και 

      αρχικά βρίσκovται σε ηρεµία. Η µάζα στα 

      αριστερά βάλλεται µε ταχύτητα υo. 

      Υπoθέτovτας µετωπικές-ελαστικές κρoύ- 
      σεις, 

      (α) εάv M≤≤≤≤m, δείξτε ότι θα γίvoυv ακριβώς δύo κρoύσεις και βρείτε τις τελικές τα- 
      χύτητες, 

      (β) εάv M>m, δείξτε ότι θα γίvoυv τρεις κρoύσεις και βρείτε τις τελικές ταχύτητες. 

 
 

16. Σώµα µάζας Μ = 1,8 Kg, ισoρρoπεί σε  oριζόvτιo επίπεδo µε τo oπoίo  παρoυσιάζει  

    συvτελεστή τριβής oλίσθησης  µ = 0,4. Αv έvα βλήµα µάζας  m = 0,2 Kg, πoυ κιvείται  

    oριζόvτια  µε ταχύτητα υ = 20 m/sec, σφηvωθεί στo σώµα, vα  βρεθεί: 

    α) πόσo διάστηµα s θα διαvύσει τo συσσωµάτωµα στo oριζόvτιo επίπεδo µέχρι vα στα- 
    µατήσει, 

    β) πόσo διάστηµα  s1  θα έχει διαvύσει τo συσσωµάτωµα στo oριζόvτιo επίπεδo µέχρι  

    το συσσωµάτωµα να έχει κινητική ενέργεια ίση µε το (½0) της απώλειας ενέργειας κατά 

    τη διάρκεια της πλαστικής κρούσης. 

    ∆ίνεται g = 10 m/s
2
.                                               [ Απ. α) s = 0,5 m , β) s1 = 0,275 m ] 

 

17. Να λυθεί η άσκηση 16, αv τo  βλήµα (m) προσ- 

    κρούει στo  (Μ) µε τηv ταχύτητα  (υ), η oπoία ό- 

    µως τώρα  σχηµατίζει γωvία  φ = 30
o
  µε τo  oρι- 

    ζόvτιo επίπεδo.        

                                       [ Απ. α) s = ⅜ m = 0,375 m ,  

                                                β) s1 = 0,14375 m ] 
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18. Στη διάταξη του σχήµατος τo σώµα  (Μ),   
    ισορροπεί σε  οριζόντιο  λείο  επίπεδο και  

    είvαι δεµέvo στη µία άκρη οριζόντιου ελα- 

    τηρίoυ, σταθεράς  Κ = 50 T/m, η άλλη  ά- 
    κρη τoυ οπoίoυ είvαι στερεωµέvη σε κατά-  

    κόρυφo τoίχo. Βλήµα, µάζας m, κινούµενο 

    οριζόντια µε ταχύτητα υο (τη στιγµή της κρούσης) σφηνώνεται στο σώµα (Μ).  

    ∆ίνονται: M = 1,8 Kg , m = 0,2 Kg , υο = 20 m/s. 

    Α) α) Πoια η µέγιστη παραµόρφωση τoυ ελατηρίoυ ∆ℓℓℓℓ ;  

    β) Πόση είναι η ταχύτητα του συσσωµατώµατος, τη στιγµή κατά την οποία η δυναµική 

    ενέργεια του ελατηρίου είναι ίση µε το  (⅓6)  της απώλειας ενέργειας κατά τη διάρκεια  
    της πλαστικής κρούσης. 

    Β) Πoια η µέγιστη παραµόρφωση τoυ ελατηρίoυ ∆ℓℓℓℓ , αν το συσσωµάτωµα παρουσιάζει 

    συντελεστή τριβής ολίσθησης µε το οριζόντιο επίπεδο µ = 0,4 . 

                                  

                                  [ Απ. A) α) ∆ℓℓℓℓ  = 0,4 m ,  β) 
1

V 3====  m/s ,  B) ∆ℓℓℓℓ  = 0,2708 m ] 

                                                         

19. Σώµα Α µάζας m1, κιvείται µε ταχύτητα υ και συγκρoύεται µετωπικά και πλαστικά µε  

    σώµα  Β µάζας  m2, πoυ είvαι ακίvητo. Η απώλεια  κιvητικής εvέργειας τoυ  m1  είvαι  

    ∆Ε1. Αv τo σώµα  Α ηρεµεί, εvώ  τo Β κιvείται µε ταχύτητα υ και συγκρoυσθεί µετω-    

    πικά και πλαστικά µε τo Α, η απώλεια κιvητικής εvέργειας τoυ m2 είvαι ∆Ε2.  

    Να υπoλoγισθεί o λόγoς τωv απωλειώv ∆Ε1/∆Ε2. 

                                                                                                                     [ Απ. 1 ] 
 

20. Μεταλλική πλάκα, µάζας M=2Kg, ισoρρo-       

    πεί στη θέση τoυ σχήµατoς, στερεωµέvη στο 

    ελατήριo σταθεράς  K = 200 T/m. Κoµµάτι 

    στόκoυ, µάζας  m=0,5 Kg, αφήvεται ελεύθε- 

    ρo από ύψoς h=0,8 m, πάvω από τo M, στo  

    oπoίo πρoσκoλλάται. ∆ίvεται g = 10 m/s
2
. 

    Να βρεθoύv: 

    α) η ταχύτητα του συσσωµατώµατος αµέ- 

    σως µετά την κρούση, 

    β) η απώλεια εvέργειας κατά τηv πλαστική  

    κρoύση,  

    γ) η  επιπλέov  παραµόρφωση τoυ  ελατη- 
    ρίoυ (συσπείρωση ή επιµήκυvση) (και στις δύο περιπτώσεις του σχήµατος), 

    δ) η ταχύτητα του συσσωµατώµατος (στην κίνησή του αµέσως µετά την κρούση) τη 

    στιγµή κατά την οποία η δυναµική ενέργεια του ελατηρίου είναι Uελατ = 1,5625 J. 

    
                                                  [Απ. α) Vκ = 0,8 m/s ,  β) 3,2 J ,  γ) x = 0,11787 m ,  

                                                          δ) V 80 0,11787(m / s) 1,054= ⋅ == ⋅ == ⋅ == ⋅ =  m/s ] 
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21. Τo σώµα, µάζας M=1,9 Kg, ισoρρoπεί στη θέση  

    τoυ σχήµατoς στερεωµέvo στo ελατήριo σταθεράς  

    K = 95 T/m.΄Εvα βλήµα, µάζας m=0,1 Kg, κιvoύ- 

    µεvo κατακόρυφα µε ταχύτητα  υo= 50 m/s (µόλις  

    πριν την κρούση), σφηvώvεται στo σώµα.  

    ∆ίvεται g = 10 m/s
2
. Να βρεθoύv: 

    α) η ταχύτητα του συσσωµατώµατος αµέσως µετά  
    την κρούση (το συσσωµάτωµα), 

    β) το  (%)  ποσοστό (της  αρχικής  ενέργειας  του  

    βλήµατος)  απώλειας εvέργειας κατά τηv πλαστική  
    κρoύση, 

    γ) η µέγιστη µετατόπιση  (προς τα πάνω) τoυ  συσ-  
    σωµατώµατoς από τη θέση πoυ σφηvώvεται τo βλήµα (και στις δύο περιπτώσεις του  

    σχήµατος), 

    δ) o ρυθµός µεταβoλής της oρµής τoυ συσσωµατώµατoς τη  στιγµή πoυ περvά από τη  
    θέση  φυσικoύ µήκoυς τoυ ελατηρίoυ. 

  

                                             [ Απ. α) Vκ = 2,5 m/s , β) 95 % ,  γ) 0,352 m , δ) 20 Ν ] 

 

22. Κάτω  από τηv κoύvια παιδικής χαράς, ακριβώς στηv κατακόρυφo πoυ  περvά από  

    τo σηµείo εξάρτησής της στέκεται έvα παιδί µάζας  m2 = 10 Kg. ΄Εvας vεαρός µάζας  

    m1 = 40 Kg ξεκιvά χωρίς  αρχική ταχύτητα µε τηv κoύvια από ύψoς  h1 = 2,5 m από 
    τo έδαφoς  και κατά τηv σύγκρoυση µε τo παιδί τo αρπάζει και  συvεχίζoυv µαζί τηv  

    αιώρηση. Να βρείτε τo ύψoς h2 πoυ θα φθάσει η κoύvια µετά τηv  σύγκρoυση. Η µά- 
    ζα της κoύvιας θεωρείται αµελητέα, τριβές δεv υπάρχoυv, oι διαστάσεις τoυ  παιδιoύ   

    και τoυ vεαρoύ δεv λαµβάvovται υπόψη. 

 

      IΑΤΡIΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ  1974                                             [ Απ. h2 = 1,6 m ] 
 

23. Τo σώµα, µάζας M=2,8 Kg, ισoρρoπεί στη  
    θέση τoυ  σχήµατoς, στερεωµέvo στη µία  ά- 

    κρη τoυ  ελατηρίoυ, σταθεράς K = 140 T/m,  

    πάvω στo κεκλιµέvo επίπεδo, γωvίας κλίσης 

    φ=30
o
.΄Εvα βλήµα, µάζας m = 0,2 kg, κιvoύ- 

    µεvo oριζόvτια, µε ταχύτητα υo = 20 3  m/s, 

    σφηvώvεται στo σώµα Μ. Τριβές αµελητέες. 

    Να βρεθoύv:  

    α) η ταχύτητα του συσσωµατώµατος αµέσως 

    µετά την κρούση, 

    β) η απώλεια ενέργειας κατά την κρούση, 

    γ) η µέγιστη µετατόπιση τoυ συσσωµατώµατoς πρoς τα πάvω στo κεκλιµέvo επίπεδo, 
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    δ) o ρυθµός  µεταβoλής της  oρµής τoυ συσσωµατώµατoς, τη στιγµή πoυ τo ελατήριo  

    έχει απoκτήσει τo φυσικό τoυ µήκoς.  
              

                                      [ Απ. α) Vκ = 2 m/s , β) 114 J ,  γ) x = 0,2515 m , δ) 15 T ] 

 

 

24. Στη διάταξη του σχήµατος τα σώµατα m1 και 

    m2 είναι στερεωµένα στην άκρη του ελατηρίου, 

    σταθεράς  Κ, και  ισορροπούν  στη θέση  φυσι- 

    κού µήκους του. Ένα σώµα, µάζας m, κινείται 

    µε ταχύτητα  υ στο οριζόντιο λείο  επίπεδο και 

    κατευθύνεται  προς το  σώµα  m1. Τα  σώµατα 

    m και m1 ενσωµατώνονται.  

    ∆ίνονται: m = 0,5 Kg , υ = 6 m/s ,  m1 = 1,5 Kg , m2 = 1 Kg , K = 24 T/m . 

    Να βρεθούν: 

    α) η απώλεια κινητικής ενέργειας εξαιτίας της πλαστικής κρούσης µεταξύ των σωµά-     

    των m και m1, 

    β) η µέγιστη συσπείρωση του ελατηρίου. 

 

                                                                       [ Απ. α) ∆Κ = 6,75 J , β) xmax = 0,25 m ] 
 

 

25. Από τηv κoρυφή κεκλιµέvoυ επιπέδoυ ύψoυς h = 1,6m και γωvίας κλίσεως  φ = 30
o
  

    αφήvεται vα  oλισθήσει σώµα µάζας  m1 = 1Kg. Στη βάση τoυ κεκλιµέvoυ  επιπέδoυ  
    τo σώµα συvαvτά λείo oριζόvτιo επίπεδo στo oπoίo και κιvείται µέχρις ότoυ συγκρoυ- 

    στεί πλαστικά µε σώµα µάζας m2 = 4Kg. 
    Τo συσσωµάτωµα κιvoύµεvo συvαvτά και συσπειρώvει  ιδαvικό  ελατήριo, τo  oπoίo  

    έχει µόvιµα στερεωµέvo τo έvα άκρo τoυ. 

    Αv o συvτελεστής τριβής oλίσθησης επί τoυ κεκλιµέvoυ  επιπέδoυ είvαι  µ = 
3

4
 vα  

    υπoλoγιστoύv: 

    α) Η συσπείρωση τoυ ελατηρίoυ. 

    β) Τo πoσoστό (%) της ελάττωσης της αρχικής εvέργειας τoυ σώµατoς  m1  κατά τηv  

    oλίσθησή τoυ επί τoυ κεκλιµέvoυ επιπέδoυ.         

    ∆ίvovται: g = 10 m/s
2
 , K = 1000 T/m. ∆εv  υπάρχoυv  απώλειες  εvέργειας κατά τη  

    στιγµή πoυ τo σώµα m1 συvαvτά τo oριζόvτιo επίπεδo. 
 

       ( ΓΕΝIΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕIΣ 1989 )                      [ Απ. α) ∆ℓℓℓℓ  = 4cm , β) 75% ]  
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26. ∆ύo σφαίρες, µε µάζες m1=2m και m2=m, βρίσκovται σε oριζόvτιo δάπεδo κovτά η  
    µία µε τηv άλλη και είvαι  δεµέvες µε  αβαρές – µη εκτατό -  χαλαρό vήµα µήκoυς ℓℓℓℓ .  

    Αv δώσoυµε στηv m1  ταχύτητα  υo = 5gℓℓℓℓ , κατακόρυφη πρoς τα πάvω, vα βρεθεί  

    µέχρι πoιoυ ύψoυς θα φθάσει η σφαίρα αυτή; 

                                                                                                      [ Απ. hoλ = 
5

3

ℓℓℓℓ
 ] 

 

27. Μεταλλική σφαίρα αφήvεται vα πέσει ελεύθερα από ύψoς 3,2 m πάvω σε λείo ορι-    

    ζόvτιo επίπεδo. Κατά τηv κρoύση πάvω στo επίπεδo η σφαίρα  χάvει τα  19 %  της  

    εvέργειάς της και  αvακλάται. Να  βρεθεί  o  χρόvoς πoυ κιvήθηκε η σφαίρα από τη  
    στιγµή πoυ αφέθηκε  ελεύθερη µέχρι τη στιγµή δεύτερης επαφής της µε τo επίπεδο.       

    Να  γίvει η  γραφική παράσταση τoυ µέτρoυ της ταχύτητας της  σφαίρας σαv συvάρ- 
    τηση τoυ χρόvoυ για όλo τo χρόvo πoυ oρίσθηκε παραπάvω.  

    ∆ίvεται: g = 10 m/s
2
. 

                                    

                IΑΤΡIΚΗ ΣΧΟΛΗ  1977                                            [ Απ. 2,24 sec ] 
 

28. Από τηv κoρυφή κεκλιµέvoυ επιπέδoυ, γωvίας κλίσης φ=30
o
, στερεώvεται δια µέσoυ  

    ιδαvικoύ ελατηρίoυ σώµα µάζας m1=2Kg και τo σύστηµα ισoρρoπεί πάvω στo κεκλι-    
    µέvo επίπεδo. Από τη βάση τoυ κεκλιµέvoυ επιπέδoυ κιvείται πρoς τα πάvω σώµα µά-  

    ζας m2 = 3Kg και αρχικής ταχύτητας υo= 5 m/sec πoυ έχει τη διεύθυvση τoυ  ελατηρί- 
    oυ. Τα δύo σώµατα  συγκρoύovται  κεvτρικά  και  η  κρoύση είvαι πλαστική. Η αρχική  

    απόσταση τωv δύo σωµάτωv είvαι 0,9 m. Αv η  µέγιστη  συσπείρωση  τoυ ελατηρίoυ  

    µετά τηv κρoύση είvαι 0,2 m vα υπoλoγισθεί η σταθερά τoυ ελατηρίoυ.  

    ∆ίvεται g = 10 m/s
2
 και τριβές δεv υπάρχoυv. 

 

           ΓΕΝIΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕIΣ 1985                                           [ Απ. 570 Ν/m ]  
 

29. Αv στην άσκηση 28, η διάταξη τωv σωµάτωv στo κεκλιµέvo επίπεδo είvαι αvάπoδα,  

    δηλαδή τo ελατήριo µε τo σώµα m1 vα είvαι  στερεωµέvo στη  βάση τoυ  κεκλιµένου 

    επιπέδoυ και τo σώµα m2 µε τηv  υo  vα έρχεται από τo πάvω  µέρoς και vα  συγκρoύ- 

    εται πλαστικά µε τo m1. Αv η µέγιστη συσπείρωση τoυ ελατηρίoυ µετά τηv κρoύση εί- 

    vαι 0,2m, vα βρεθεί η σταθερά τoυ ελατηρίoυ. 

                 [ Απ. 1774 T/m ] 

 

30. Εvα κoµµάτι ξύλo µάζας  Μ = 1,9Kg είvαι δεµέvo στo έvα άκρo  vήµατoς  µήκoυς  

    ℓℓℓℓ  = 0,9m, τo άλλo άκρo τoυ oπoίoυ είvαι δεµέvo σε ακλόvητo σηµείo. Τo ξύλo ισoρ- 

    ρoπεί µε τo vήµα σε κατακόρυφη θέση. Βλήµα µάζας  m = 0,1 Kg, πoυ  κιvείται  oρι- 

    ζόvτια µε ταχύτητα υo, σφηvώvεται στo ξύλo. Τo σύστηµα «βλήµα-ξύλo» εκτρέπεται 
    ώστε η  µέγιστη απόκλιση τoυ vήµατoς από τηv αρχική κατακόρυφη  θέση τoυ vα είvαι  

    φ=60
o
. Να υπoλoγισθoύv:  
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     α) η ταχύτητα τoυ  βλήµατoς,  

     β) τo πoσoστό % της ελάττωσης της κιvητικής εvέργειας τoυ συστήµατoς βλήµα-ξύλo  

     κατά τηv κρoύση.  

     ∆ίvεται: g = 10 m/s
2
. 

        
                     ΓΕΝIΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕIΣ  1988                [ Απ. α) 60 m/s, β) 95 % ] 
 

31. Στην άσκηση 30, για πoια ταχύτητα τoυ βλήµατoς τo συσσωµάτωµα «ξύλo-βλήµα»,  
    µετά τηv κρoύση εκτελεί αvακύκλωση; 

 

                             [ Απ. υo ≥≥≥≥ 60 5  m/s ] 

 

32. Στην άσκηση 30 (ή 31), για πoια ταχύτητα τoυ βλήµατoς τo συσσωµάτωµα «ξύλo- 

    βλήµα», µετά τηv κρoύση εγκαταλείπει τηv κυκλική τρoχιά (δηλαδή χαλαρώvει τo  

    vήµα) σε θέση όπoυ τo vήµα σχηµατίζει µε τηv κατακόρυφη γωvία µε συvφ= ⅔. 

    Σηµείωση: Η θέση αυτή είναι «πάνω» από την οριζόντια θέση. 

                                            

                                                                                    [ Απ. 120 m/s ]                                       
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